



# 早安！女同學

## 七十四年十二月五日 於大雅館大慈館朝會

### 副校長：俞筱鈞

今天有機會參加大雅館、大慈館的朝會，非常高興。我雖常常在典館或校園其他地方看見您們，有少數同學很可愛，會和我打招呼，但大多數同學，也許不認識我；也許在愛心事；也許沒習慣和老師打招呼；也許：總之，覺得對我陌生。當然，現在站在台上，您們還是看不清楚，但我很珍惜這一個和您們隨便談話的好機會。

### 最大的願望

今天，我首先要說的是：請您們以後有什麼問題需要我幫助去澄清的，或是疏導的，不論是生活管理、學業成績、感情問題、人際困擾等都可以和我或學生輔導中心的黃老師、衷助教、顧助教聯繫。我們一定會依照事情的性質、內容以及迫切性，幫助您們作最好的安排；也就是當您們覺得有疑惑、徬徨、焦慮或沮喪，而又得不到支援，一定不要猶疑不決，應該前來學生輔導中心找我們。和我接觸過的同學，都知道我是怎麼樣的一個人。記得以前有一位上過我課的同學，一直不和我講話，直到她到學生輔導中心實習時，對我有所認識後才和我滔滔不絕的閒話家常，也告訴我一些她所關心的同學的事，我就問她，以前為什麼和我距離的那麼遠？您猜她怎麼說：『哦，我們在家裡都不跟爸爸講話。』自從那一次的談話後，我就比較瞭解同學和我保持距離的原因。我並非萬能，但是正如其他的老師，我也有滿懷的熱忱，豐富的人生經驗，以及不斷進步求創新的青年人心態，我和輔導中心同仁，以及學校其他很多師長都是願意隨時協助您們的。

### 創辦人对華岡女同學的愛護

您們可知道故創辦人最愛護女同學，所以兩棟新宿舍都給女生用。在興建大雅館時，他老人家一再叮嚀建築師務必使臥室設備要比大慈館好，因此您們一定要珍惜這份居住的享受，勿浪費，要協助去維護它。如有瑕疵，當然可以請有關單位處理或修繕，但是切勿譴罵。同時，最重要還是將創辦人與學的理想牢記心中，作為在華岡四年的指標。創辦人親自撰寫的校歌歌辭就是他的教育理想重點，應該將每個字都記在腦海。

最近教育部長官來視導本校時，在大雅館看到宿舍設備，以及幾位女同學正面對觀音山的閱覽室看書，連聲說，『太好的讀書環境；又當看到餐廳的飲食，也讚不絕口。您們有多少位能掌握這種優越的環境來充實華岡的生活呢？』  
積極、決心是成就之秘訣。

雖說各系所的師資設備不齊，但經各系所系長的策及校長努力下，已積極改進中。不過，試觀各系所長，服務熱忱的同學，他們是持有怎樣的求學態度及適應華岡生活的方法；再看以前處於學校人力物質環境遠不如今天的學長，很多有非常傑出的成就，何以故之？事在人為，一切歸功於積極的態度和堅毅的決心，因而能有所成。相反的，如果是消極的態度，就會阻撓自己去超越環境，因而陷於徬徨。

### 大學休閒活動與大學教育

大學休閒活動是大學教育重要的一環，除了能伸延和拓展知識領域，更能在動態方面磨鍊我們學習做人處世之道；在靜態方面，培養我們日後能永遠擁有的嗜好和興趣。此外，更容許您們和同性以及異性同學從相識而成為朋友；這是建立友誼的必然心路歷程；更是和異性培養進一步感情關係的基石。

談到異性交往或戀愛三部曲有關的書籍、演講，甚至學校導報、導報增刊等都曾提供您們有關知識，不過，有時候您們的個別問題，自己未必能找到適合的知識，因此就需要有豐富的人生經驗、專業知識，以及關懷您們的師長來為您們解惑，使您們不致吃無謂的苦，或做不明智的抉擇。經過輔導可糾正錯誤的觀念或使情緒恢復平衡。您們乃可發揮自己的潛力，在學業上得到最佳的成就，在人際關係上得到永恒友誼之道，在做事上學會責任感，做人方面瞭解有品德、有氣質之重要，使美好的儀容加上一份使人愛慕的氣質。如此才能塑造成一「質、樸、堅、毅」的華岡青年。

### 現代婦女之使命

以上可以說是針對我國現代婦女之使命而言。您們都知道我國近卅年教育發展之迅速為亞洲之冠；而女生考上大學以及唸完大學，甚至修完碩士學位之亦幾乎與男生相同。在全球爭取婦女平等地位之熱潮中，我國女性的教育機會真是使人羨慕；所以今天的大學女同學必須善用這個良好的機會，使將來扮演多重角色時，能整合得至善至美，也就是懂得如何做好妻子、好母親、好職業婦女，與男性共同參與國家社會的建設工作；同時也不忘固有倫理道德，做好女兒、好媳婦之職責。因此，在座的各位女同學必須從現在就要趕緊掌握現代婦女使命的準備工作。

### 要記住

最好的朋友，有時候祇能給予您同情，而不能明智的開導。您的老師，有時候不一定真正明白您問題的癥結，而因此不能予您最需要的協助。愛您的父母，也許平時沒有與您溝通的習慣，所以您無法將您的困擾告訴他們。

### 結語

最後，請您們務必信任所有關懷您們福祉的老師；也要記得去善用本校提供各位同學的輔導網路及多方面的溝通連繫管道。

## 五十二年的教學生涯

### 徐量如樂而不倦

#### 榮獲中國畜牧學會頒贈教學獎



（本報特稿）英國大哲學，徐教授曾親說過：『每人都喜歡表現自己。』這是一類人的心理。

現年七十五歲的本校畜牧系主任徐量如教授，認為他選擇教育為終身事業，不悔不怨，就是因為「教育」是最能讓他發揮與表現。難怪徐教授在經過了五十二年的粉筆生涯後，仍然樂而不倦的說：「教學是我人生的一大樂趣！」

徐量如教授，於本月八日，榮獲七十四年度中國畜牧學會教學獎。

徐教授，江西省上饒縣人，民前一年

生，畢業於中央大學畜牧獸醫系，曾任教於中興大學、屏東農專等校；民國七十年，應本校畜牧系主任主任王福江教授之邀，前來本校講學並兼理系務，五年來技術實習與牧場創立結合為一，終於使本校牧場建立完成，學生有實習的場所。在華岡的五年裡，每一堂課他都不遲到不早退，風雨無阻；而且不斷地研究教學方法，以最適合的方法來講授。

他說：「教學也是一種創新，教學必須講求方法。」老師必須儘最大的力量去充實與加強授課的內容，然後將所有內容吸收消化後，再以此各種教學技巧，傳授給學生，以提高學生的興趣。學生有了興趣後，就會主動的去研究。

現任中興大學農學院郭院長就常說：「上過徐老師的課，他講什麼，大家就想學什麼。」民國三十八年八月，徐教授在省立農學院（中興大學前身），講

授農業概論，該項課程為全院各系所必修，每班上課百餘人，其中畜牧部份，引起學生極大興趣，輾轉相告，轟動一時。二十餘年後，學生們都已成爲我國農業界中堅，博士、教授不在少數，而學生不論在火車上或年會中相逢，問好時，即告昔時上課時考了幾分，常常重複所教內容某一段，以示印象深刻，迄今不忘。有人說：「我是聽了徐老師的課，才走畜牧這條路的。」可見其上課之引人入勝。

教學最大的樂趣，就是從學生身上所得到的精神回饋。徐教授說：「在教學生涯中，學生給我我的，比我給他們的還要多，看到學生個個學有所成，我真是引以爲榮。這也是我最大的安慰了。」

光陰荏苒，歷經了五十二個年頭，他仍對教育滿懷熱誠，而遍地桃李的點點滴滴，也是他最津津樂道的，因爲這是他過往一生全力投入的回報，也是他所擁有的最豐盛的財富。

記者：吳淑卿